

生二孩,高龄妈妈们面临挑战

孕妇超过35岁 胎儿心脏畸形率高一倍

江苏省妇幼保健院成立国内首个妇女儿童心脏中心,酝酿给宫内胎儿做心脏手术

昨天,现代快报从江苏省妇幼保健院(省人医妇幼分院)获悉,该院妇女儿童心脏中心正式开诊,同时病房启用。省人民医院心内科主任孔祥清说,全面两孩后,可能会有一波生育潮。对于35岁以上的高龄孕妇来说,胎儿心脏畸形的概率,要比正常孕妇高出一倍,成立该中心就是未雨绸缪,让患者在这里得到及时医治以及跟踪观察。中心成立后,专家还将酝酿实施宫内手术,也就是给胎儿动手术,修补心脏缺陷。为了应对可能出现的全面两孩生育潮,省妇幼保健院院长王水告诉记者,该院还将筹建全省危重症孕产妇救治中心。

通讯员 陈步伟 张昱 实习生 蔡铭越 现代快报记者 刘峻

【全国首家】

妇女儿童心脏病,一起解决

昨天,孔祥清教授一大早就准点来到诊室,这是他在妇女儿童心脏中心第一天上班,他也是该中心的主任。这个科室在江苏甚至全国都是第一家。医改新政逐渐实施后,妇女儿童心脏中心将承担越来越多的疑难杂症的处理。



省妇幼妇女儿童心脏中心昨天开诊 现代快报记者 刘峻 摄

每天都有顶尖专家坐诊

孔祥清告诉记者,该中心由省人民医院心血管内科、儿童心血管内科、儿童心血管外科、儿科、妇产科等多个科室合作,每天上下午,在“妇女儿童心脏中心”门诊,都有一位心脏科的顶尖专家坐诊。这些专家拥有主任医师和教授的双头衔。病房床位总共40张,已经开始正式收病人。

“我们希望妇女、儿童的心脏疾病问题,都能在这里得到一站式解决。”孔祥清说。

李女士怀孕3个月,觉得心慌越来越严重,检查发现,心跳每分钟达到了160次。因为是孕妇,当地医院不敢贸然处理,让她到大医院看一看。专家告诉记者,李女士心脏已经开始扩大,继续怀孕的话,孕妇和胎儿都有生命危险。需要进行介入手术治疗,让心率恢复正常。

酝酿实施宫内手术

孔祥清告诉记者,从孕妇怀孕开始,一旦胎儿筛查出有心脏方面的畸形,那么中心将全程跟踪,采取相对应的治疗方式。等待条件成熟,该中心甚至有可能实施宫内手术。也就是说,胎儿还在妈妈肚子里,医生通过一根导管,给胎儿修补心脏缺陷。

“并不是所有的心脏病都需要或者适合宫内手术,但是有的病种,比如主动脉狭窄以及肺动脉狭窄,是可以通过宫内手术实施的。目前理论基础以及技术都已经达到。”孔祥清说。

虽然偶有欧美胎儿手术见诸报端,但胎儿医学这个概念在中国还很前卫:给腹中的宝宝隔着肚皮看病,其难度可想而知。专家告诉记者,宫内手术实施,需要严格的条件,比如有的时候,病情危急,那么宫内手术才有可能实施。

【数据分析】

大龄孕妇胎儿 心脏畸形率更高

据介绍,成立这样的中心,医院也是有着多方面的考虑。

全面两孩后,更多的家庭会考虑生第二个孩子。但是有不少女性,已经过了35岁,那么成为高龄孕妇后,胎儿的畸形率会高出2倍,尤其是先天性心脏病。曾经有调查显示,先心病、中枢神经系统畸形和唇腭裂,居新生儿出生缺陷的前三位。先心病占到“缺陷儿”的15%—20%。去年,南京妇幼保健院曾在八个月筛查出907例先天性心脏病。

孔祥清告诉记者,先天性心脏病发病率高达千分之八,而高龄产妇的新生儿心脏畸形率成倍增加,达到千分之十六。心血管疾病是第一杀手,无论是从发病比例还是严重程度来说,都是影响新生儿发病的主要因素。

女性心脏病 比男性要凶险

孔祥清说,由于生理结构和男性不一样,女性心脏病和男性也不一样。

“女性在绝经前,得冠心病的几率,要小于男性。这是因为女性拥有的雌激素能保护心脏。总体来说,女性得冠心病的几率,小过男性。但是一旦得了,危害要比男性大。”孔祥清说,再比如孕产期心肌病,这就完全是因为怀孕时期,一些目前不可知的因素,导致孕妇心脏变大。许多孕产妇,生下孩子3个月后,心脏仍然不能自然缩小到正常状况。那么一旦得了心肌病,是个非常危险的疾病,5年生存率不到50%。

相关新闻

病房扩容,成立危重症孕产妇中心

针对二孩开放政策和儿科医生紧缺的现象,省妇幼保健院整合所有资源,招聘儿科人才保证医疗队伍稳定性。目前新病房楼将在2017年投入使用,预计病床数由400多张,增加到900多张。

院长王水说,未来还将由卫计委牵

头,医院成立全省的危重症孕产妇救治中心。医院可以对接到每个县级医院,通过专用救护车、医生出诊、电话诊疗等措施进行分流诊疗,妇女儿童心脏中心除了就近的生产手术以外,主要接收疑难危重病人。

二孩放开,校长们压力山大

南京小学、幼儿园八成以上是女教师 全面两孩后 女教师扎堆生孩子咋办?

“这几天不少老师都在议论生二孩的事!”南京一所小学的老师告诉现代快报记者,特别是原来不符合政策的一些70后老师,也在考虑二孩的事儿了。记者了解到,以南京市为例,小学、幼儿园的教师八成以上是女教师,全面两孩后,女教师回家生孩子的增加了,怎么办?

现代快报记者 徐萌 黄艳



漫画 俞晓翔

校长担心出现集中生育期

记者了解到,南京市的小学、幼儿园,八成以上教师是女性。

南京一所小学的校长透露,随着全面两孩政策的出台,预计25岁到35岁的女老师会迎来一个生育比较集中的时期,“从前一般是结婚后生一胎,如今是一胎和二胎叠加在一起,会有些压力。”

另一所小学校长也说,他们学校女老师占九成以上,生二孩确实成为了近期学校老师的热议话题。“确实会有一定压力。”这位校长

说,一个老师对应很多学生,如果女老师回家生孩子,只能找代课老师顶上,“代课老师不好找,而学生家长关心孩子教育质量,要求也很高,这事儿不好办。”

不过,两位校长都说,“年龄越大,风险和成本也越高,学校只能支持二胎妈妈,自己克服难题。”

全面两孩会有多大的影响呢?“目前不好说,至少要等一两年才会显现。”一位小学校长透露。

请代课老师? 流动性太大

记者了解到,去年冬天,南京一所小学有一位女老师生了二孩。此前,这位女老师一直坚守到生娃前一天,产假期间,由学校聘请的代课老师给学生上课。目前,女老师重回工作岗位,学校负责人也松了一口气。

这位负责人说,代课老师和本校老师也不一样。代课老师的流动性大,一般只停留很短一段

● 呼吁

放宽教师配置比例 培养高质量代课教师

据了解,按照相关规定,小学一个班配备2.5个教师。教育界人士说,这个配置是以前确定的,显得有点紧张,遇到老师生病或生娃等“特殊情况”,学校只能通过聘请代课老师、返聘退休教师来克服困难。

相关人士建议,国家出了新政策,可能有更多女老师会走上生育二孩之路,学校教师也会更加紧张,“从政策出台到影响显现还要一两年时间,建议相应放宽教师配置比例。”另一所小学校长也说,

“目前代课老师不好找,而学生家长关心孩子教育质量,要求也很高,这事儿不好办。”

此外,南京秦淮等区将实行教师“区管校用”,可以更灵活地调配教师,在校际间流动。这虽然是很好的做法,但如果缺口大,教师还是会不够用。有关人士建议,可以在教师管理部门的统筹下,建立相应的中心,培养高质量的代课教师,并给他们进行长期的培训,给予合理的薪酬以及各类保险的保障。